MONTAGEANLEITUNG

Solar-Flachkollektor VFK
Flachdach-Montage

Nur fir den Fachhandwerker!

V67K052a




Inhalt

1 Typenibersicht

2 Sicherheitshinweise
3 Montage . . . .
4 Technische Daten

5 Kundendienst

6 Materialliste .

ONNOG AN

1 Typenibersicht

- 50

Bild 1.1 Das Montageset VFK-Kollektor-Flachdachaufstellung fiir die waagerechte Kollektoranordnung: 1 Winkelprofil aus Alu, 1.300 mm lang, 2 Winkelprofil
aus Aly, 935 mm lang, 3 Sechskantschraube aus Edelstahl, M8x30, 4 Hommerkopfschraube aus Edelstahl, M8x20, 5 Sechskant-Holzschraube verzinkt, 8x60,
6 VFK-Kollektor, 7 Halbe Verschraubung, 15-1/2". Der Kollektor ist nicht Bestandteil des Montagesets.

2




Bild 1.2 Als Bodenverankerung bei der Flachdachaufstellung eignet sich eine Kiesplatte mit Befestigung. Hierbei bildet ein Alu-Profil Blech mit einer Kiesiberdek-
kung von etwa 10 cm (iiber 8 m Gebéudehhe von 15 cm) das Fundament. Achten Sie bei Flachdachern auf die zusétzliche Gewichtsbelastung von etwa

200 kg pro Kollektor einschlieBlich der Kiesplatte! Alternativ zu dieser Bodenverankerung bieten sich Betonsteine an, in die das Traggestell mit beiliegenden
Holzschrauben und Diibeln befestigt wird.

Solarfiihler

' Solarfiihler —_— L
(g

Bild 1.3 AnschluBschema fir zwei oder drei Kollektoren in waagerechter Anordnung.




2 Sicherheitshinweise

o -

Regeln der Technik

Die Montage sollte den bauseitigen Bedingungen,
den ortlichen Vorschriften und nicht zuletzt den Re-
geln der Technik entsprechen. Hier sind insbesondere
zu nennen:

® Montage auf Dachern
DIN 18338 Dachdeckungs-
und Dachdichtungsarbeiten,
DIN 18339 Klempnerarbeiten,
DIN 18451 Gerustarbeiten

® AnschluB von thermischen Solaranlagen

DIN 4757 Teil 1 und 3

@ Elekirischer Anschlul3
VDE 0100 Errichtung elektrischer Betriebsmittel,
VDE 0185 Allgemeines fir das Errichten
von Blitzschutzanlagen,
VDE 0190 Hauptpotentialausgleich
von elektrischen Anlagen,
DIN 18382 Elektrische Kabel- und Leitungsanlage
in Gebauden

Unfallverhitungsvorschriften

Im eigenen Inferesse sollten Sie vor der Montage auf
Flachdachern die folgenden Hinweise lesen, um die

Arbeiten sicher auszufiihren. Wir geben wichtige Aus-

sagen avs den einschlagigen Unfallverhilungsvor-
schriften (insbesondere aus der VBG 37, Bavarbei-
ten) sinngemdaB wieder. Ausfiihrliche Informationen
stellen Ihnen die Bauberufsgenossenschaften (z.B. in
Frankfurt/Main, Tel. 069/4705-0) gerne zur Verfu-

gung.

Anlegeleiter richtig nutzen

Anlegeleitern sollten im Winkel von 65-75° an siche-
re Stitzpunkte angelehnt werden und die Austrittsstel-
le um mindestens 1 m Gberragen.

AuBerdem sollte sie gegen Ausgleiten, Umfallen, Um-
kanten, Abrutschen und Einsinken gesichert werden.

SchlieBlich sind Leitern als Aufstiege nur bis zu einem
iberbrickenden Héhenunterschied von 5 m einzuset-

zen (Bild 2.1).

Schutz vor herabfallenden Gegenstinden

Untenliegende Verkehrswege und Arbeitsplatze ge-
gen herabfallende, umstirzende, abgleitende oder
abrollende Gegenstande schiitzen. Die Bereiche, in
denen Personen gefahrdet werden kénnen, sind zu
kennzeichnen und abzusperren (Bild 2.2).

Im

< 5m

/

T O
o [ 65°-75° \ \
L Og

Bild 2.1 Anlegeleiter sicher aufstellen.
Wenn Sie mit den FiiBen an der Leiter stehen, und der ausgestreckte Elllbogen
die Leiter beriihrt, stimmt der Aufstellwinkel.

TIIFITT

Bild 2.2 Schutz vor herabfallenden Gegenstinden durch Absperren.
Verkehrswege mit Band und Hinweisschild sichern




Wenn Sie in der Néhe von Flachdachkanten
arbeiten, Sicherheitsgeschirr benutzen! 7 £

3 Montage A
Bitte beachten Sie vor bzw. bei der Montage die folgenden Hinweise:
1. Kollektoren richtig lagern!

Lagern Sie die Kollektoren wegen der Liftungslécher nicht senkrecht oder waagerecht stehend im Freien.

2. Kollektoranschliisse beim Festziehen durch Gegenhalten schijtzen!

Wenn Sie die Kollektoren mit Verschraubungen anschlieBen, verwenden Sie zwei Maulschlissel (GroBe: 21
und 24 mm) und halten Sie beim Festziehen gegen, um den Kollektoranschlu vor Schaden zu schiitzen.

3. Frostschaden vermeiden!

Nach dem Abdriicken und Spilen kann Wasser in den Kollektoren verbleiben. Die Solaranlage sollte deshalb
umgehend mit Solarflissigkeit gefiillt werden. Flissigkeitskonzentration mit Frostschutzpriifer kontrollieren, weil
Wasserreste im Solarkreis zu Verdinnung fihren kann. Keinesfalls darf sich bei Frostgefahr reines Wasser im
Kollektor befinden!

~

<

o

X

~

©

> ~
Bild 3.1 Werkzeug fiir Montage: Zollstock, Bohrmaschine, 8,5mm-Metallboh-  Bild 3.2 Am Aufstellungsort pro Kollektor ein Kiesblech fiir die Bodenveranke-
rer, 12mm-Steinbohrer, 13er Maulschliissel und 2 Maulschliissel | GréBe: 21 rung (alt. Betonsteine) ausrichten. Wenn Winkelprofile mit Fundament verbun-
und 24 mm)| den werden, Ditbel und Schrauben verwenden.

V67K050a .

G : : N
Bild 3.3 Zwei Winkelprofile pro Kollektor auf Kiesbleche legen (Abstand 1,8 - Bifd 3.4 Aus jeweils zwei zusétzlichen Winkelprofilen Dmiec‘!(e als Traggestell
2 m). Jeden Wellenberg durchbohren (8,5 mm| und Schrauben mit Unterleg- mit Sechskantschrauben (M8x30) zusammensetzen. Durch Kiirzen der senk-
scheibe ven Unterseite durchstecken und mit Winkelprofil festziehen. rechten Stiitze kann der Neigungswinkel verandert werden.




V67K0520

;

V6TK051

Bild 3.5 An geneigten Winkelprofilen Hommerkopfschrauben (M8x20) in un-
tere Locher locker aufschrauben und Kollektor oberhalb der Schraubkapfe ab-
setzen.

Bild 3.6 Kollektor zu zweit anheben und mit Rahmennut {iber Schraubkdpfe
schieben. Schrauben quer zum Winkelprofil drehen (Kerbe am SchraubenfuBl
zeigt Richfung an) und festziehen.

o]

Wy

V6TKO

VATKO054

Bild 3.7 Kollektoranschliisse iiber Lotverschraubungen 1/2%-15 (Auf Dichtung
achten!] mit Solarkreis verbinden. Bei Kollektorpaaren vorzugsweise Red-T-
Stiicke 15-18-15 verwenden.

Bild 3.8 Gegenhalten beim Festziehen schiitzt KollektoranschluB vor Schaden.

V6TKO055

V67K056a

Bild 3.9 Nach Abdriicken des Solarkreises Rohre isolieren. AnschlieBend
Gummistopfen aus Fihlerhiilse nahe Kollektoraustritt ziehen und auf den So-
larfishler schieben. Fihler in Hillse stecken und Offnung wieder verschlieBen.

6

Bild 3,10 Zum AbschluB Kiesplatte mit einer Kiesschicht von mindestens 10
em iiberdecken (iiber 8 m Gebdudehshe mindestens 15 cm).




4 Technische Daten

Kollektor-Typ/Bauart Solar-Flachkollektor VFK
Flache 1) 2,34 m?
Format (LxBxH) 2151 x 1215 x 110 mm
-Wirkungsgrad 2 Mo =77,6%, ki =3,784 W/m¥, ky = 0,002?2 W/mXK2? ¢ =3 m/s
-Gehduse Alu mit Rand- und 60 mm Rickwandisolierung
Glasabdeckung 4 mm Solarsicherheitsglas

-Transmission

1=91%

Absorber Warmeleitblech aus Kupfer
-Beschichtung Schwarzchrom-Nickel-Selektivbeschichtung
-Absorption o=95%
-Emission e=12% o
Inhalt 1,31
Wéinistrager Frostschutzmittel (Propylenglykol mit Inhibitoren) _

Mischungsverhdltnis nach Anforderung!

Betriebsdruck max.

10 bar

Stillstandstemperatur

93°C (nach DIN 4757-3)

Solarfuhlerhilse

Innendurchmesser 6 mm

Kollektoranschluf3

Edelstahlwellschlauch mit 1/2"-Verschraubung

Gewicht

48 kg

') Aperturflache (Lichteinfallsflache) nach DIN 4757 2) nach DIN 4757 Teil4

Bild 4.1 Technische Daten Solar-Flachkollektor VFK

5 Kundendienst

Die angegebenen Telefonnummern verbinden Sie mit
den regionalen Vertriebszentren bzw. in Osterreich
und in der Schweiz mit der Landesvertretung.

Alle Fernsprechanschlisse sind mit einem automa-
tischen Anrufbeantworter/Auskunftgeber ausgeriistet,
welche auBerhalb der Geschdaftszeiten angeschaltet
sind und Nachrichten (z.B. Auftrage) entgegenneh-

men.

Hamburg . . . . . . . .. ..
langenhagen . . . . . . . ..

Neuried . . . . . .. .. ..

Rotingen. . : oc . 4= 5 va s

(0 30) 9 86 03-150 Stuttgart . . . . .. . ... L.
(02 31) 96 92-150 Osterreich, Wien . . . . . . .
(03 61) 43 81-150 Schweiz, Dietikon . . . . . . .

(0 69) 9 42 27-150
(03 42 92) 61-150
(0 40) 5 00 65-150
(05 11) 74 01-150
0 89) 7 45 17-150
(021 02) 4 22150
(07 11) 65 87-150
... (1)863610
.. (1)7 4429 39

7




7 Materialliste

: Montageset
Bauteil Flachdachaufstellung
Winkelprofil aus Alu, 1.300 mm lang 2
Winkelprofil aus Alu, 935 mm lang A
Sechskantschraube, Edelstahl, M8x30, mit Scheibe und Mutter 6
Hammerkopfschraube, Edelstahl, M8x20, mit Scheibe 4
Sechskant-Holzschraube, verzinkt, 8x60, mit Scheibe und 12 mm Diibel 6
Halbe-Verschraubung, 15-1/2" 2
Dichtung, 1/2" fir Halbe-Verschraubung 2

. Kiesplatte mit
Bauteil Befestigung
Alu-Profil Blech ]
Sechskantschraube, Edelstahl, M8x30, mit Scheibe und Mutter 16

Bild 6.1 Montageset Flachdachaufstellung und Kiesplatte mit Befestigung
Fur Schaden, die durch die Nichtbeachtung dieser In-
stallationsanleitung entstehen, Gbernehmen wir keine
Haftung.
L
x 3
8 co
. T i
o L% ¥
:: Joh. Vaillant GmbH u. Co - D-42850 Remscheid égég’
© Telefon (021 91) 18-0 - Telefax (021 91) 18-28 10 - Telex 8 513-879 68<&




